

贺绪林

老家侄儿打来电话,说我的老屋塌 了一角,修补已没意义,只能拆了。

我半天没吭声。我的老屋太老了, 加之久不住人,破败得更快。我不知何 年何月才能回家去住,拆了还能减少点 损失。可一种情愫在心底萦绕,不舍啊!

侄儿问我在听吗? 我说:"拆吧。"

第二天,侄儿又来电话,告诉我拆完 了。我心里又是一颤,当年盖它可是花 了一个月的时间,拆只用了一天!

挂了手机,我的心情久久不能平静…… 我的这间老屋也就十来平方米,一 床一桌两椅一书柜。站在床上伸不直 腰,头便会撞上屋顶。屋顶是由半截椽 子、苇泊、黄泥巴抹成的,烟熏火燎、破烂 不堪,惨不忍睹。环顾四壁,报纸糊满了 墙壁,倒还有点文化气息。曾有友人打 趣说:"走进你的小屋,使我回到了革命 的岁月。"门窗自然也不起眼。窗子之 小,用"鸡眼睛"形容并不过分,冬日钉上 塑料薄膜遮风挡寒,春夏秋三季洞开,倒

也豁亮。门比窗毫不逊色,夏日的夜晚 敞着门,阵阵晚风扑进屋,颇觉惬意。冬 日的夜晚,却怎么也关不严实,寒风从缝 隙侵入使人有点难以入眠。

尽管如此,却有其他生物非常愿 意光顾这间小屋。春天一到,屋顶墙 角便结满了蜘蛛网,使人感到这间小 屋从来没有人住过。其实,主人几乎 每天都要用扫帚扫除这些蛛网,但刚 扫过不到一个时辰,便会发现又有新 的蛛网出现,使你不能不惊叹蜘蛛的 工作效率。到了夏日,蚊子苍蝇成群 结队昼夜交替向屋里突袭,不管用蚊 香熏还是用蝇拍打,都无法阻止它们 的猖狂进攻。一年四季有的是老 鼠。鼠们独来独往,如入无人之境, 常常在电线上玩走钢丝的把戏。屋 里没有什么吃食, 鼠们便以书柜的书 充饥,使主人许多心爱的书籍变得残 缺不全。为此,我曾多次开展灭鼠运 动,毒饵、捕鼠夹等诸般武器一齐使 用,谁知老鼠的智商远远超过人类的 估计,上当一两次后,再没有重蹈覆 辙者。尽管我绞尽脑汁,使出百般花 样,老鼠终不能在小屋绝迹。也常有 麻雀飞入,可能是找不到栖息地,翱 翔几圈,便又飞走了……

当然,老屋更多的是可爱之处。朋 友送的一幅郑板桥的"难得糊涂"高挂 在墙壁上,主人不是以此作"座右铭", 只是觉得郑老夫子的这句话颇能给人 以启迪和深思。几十幅照片装在挂在 墙壁的相框里,使我常常沉浸在往事的 美好回忆之中。书柜里有我享用不尽 的精神食粮,一张书桌为我提供了写作 的天地。休闲时,看着蜘蛛在屋角织 网,瞧瞧老鼠"走钢丝",饶有兴味。也 常常去读糊在四壁上的报纸,一篇文章 的构思会油然而生。心烦之时,躺在床 上,呆望着屋顶,数着那至今我也不知 道有多少根的半截椽子,心境渐渐会变 得宁静、开阔 ……

老屋好比是寒冬里的一盆炉火,荒 漠中的一片绿洲,喧嚣大海中的一个岛

屿,给了我温暖,希望和宁静。老屋虽小 虽简陋,但在我的眼里永远是一片温馨 的乐土。困倦心烦之时,我就会情不自 禁地想到我的老屋。

朋友们说我的老屋太老太破了,该 拆旧换新了。是的,老屋是父亲留下的, 的确太老太破了,真怕它有一天会倒塌 在风雨之中

后来,我离开了家乡,老屋还在风雨 中挺立着。如今,老屋拆了,我只觉得心 里空落落的,似乎把一件贵重的东西丢 失了,永远也找不回来了。

在老屋里我度过了童年、少年和青 年,尝尽了生活的酸甜苦辣,走了一段 我人生最艰难的坎坷之路。老屋记录 着我前半生的痛苦、欢乐、追求、拼搏、 失败与成功。

老屋消失在历史的尘烟里,然而它 永远不会从我的记忆中消失,我在它的 怀抱里饱尝了生活的酸甜苦辣。酸甜苦 辣是有味的,有味的日子总比没味的日 子好,不会使人容易忘掉。

再闯水旱码头

毛加明

记得元旦前,恰逢丹宁高速东段刚 刚通车,心头泛起无比的向往和新奇。

暖阳融融,碧空万里无云,蓝天映衬 中新修的丹宁高速路上欢实的车子惬意 驰骋,路面坦荡如砥,车前一切焕然一 新,令人心旷神怡,暗自赞叹不已。透过 车窗,两旁跌宕起伏的山峦绵延向后飞 奔而去,扑入你视野的是一道道醒目且 显露着褐黄的山脊谷壑,褐色是坚硬的 山石崖畔,久经岁月风霜,形态各异,望 之令人浮想联翩;黄色并不是保护不到 的土地裸露,而是冬天山上成片的花栎 树林。花栎树属落叶乔木,每到冬季枯 黄的树叶厚重地铺满树下,直到有一天 腐烂成花栎树不可或缺的天然养料,历 经着自生自灭的轮回。冬天里土黄的花 栎树叶酷似土地的颜色,更像当地勤劳 质朴的农民肤色,那日益向上伸展着的 茂密林枝远远望去精神抖擞——这是大 自然的杰作,更是环保的见证。飞奔的 山峦仿佛是一头头受惊的亚洲象腾步迎 面而来,即刻又擦肩奔腾而去,惊险刺激 且又安然无恙。钻过一道道亮堂新鲜的 隧道,犹如徜徉于游乐场般令人陶醉。 崭新、高大而醒目的路牌:洛峪、中村、银 花和土门……

一路陶醉竟然下错了高速路口,想 再去闯这一无名渺小的"水旱码头"。其 西牵小有名气的"桃花谷",南眺名扬天 下的"金丝峡",若与它们相媲美乃是"小 巫见大巫"也。

冬日里的"水旱码头"甚是冷清,寂 寥无人。但对于好静的我来讲,喜欢漫 游此处,甚而流连忘返。这里位于银花 河与丹江河的交汇处,地处"一鸡鸣三 县,两河注一关"的边贸重镇——竹林 关东南一隅,自古为丹江航运必经之 道,只是"水舟通荆襄,驼马入蓝关"的 水旱码头之一。但水旱交通的古迹遗 址几近消失殆尽,多为人工打造新修的 一方休闲地。

出高速东行近百米,穿过两旁皆是 仿古建筑的一条短街,遇一"弓"形大弯 道,驶入"弓背"正中处立即左转便进入 一个小型停车场,车位标志醒目,绿化带 干净清新。悠然步行至码头的入口处, 矗立着一尊火黄色石碑,碑体通身浑圆 光亮呈突兀的小山模样,高若丈许,引人 注目,石碑上竖刻两列文字:"奇山异水 金丝峡,浪遏飞舟漂丹江。"紧挨石碑衔 接着人工堆叠的一道门廊假山,取材多 是源于江滩上的各色石块,大若百斤,小

如半两。有圆润可爱的鹅卵石,有犬牙 差乎的沙锈石,还有历经大风大浪继而 消磨了棱角的青山岩。它们一同见证着 这儿的古今沧桑、岁月时光。

步入门廊,见一斜坡陡立铺就,扑 面而来的是沿着江岸拉船的一群苦力 纤夫雕塑:其间老当益壮、年富力强者 一律俯身向前挣命的情状,他们衣襟褴 褛单薄,甚而赤身裸体,身躯黝黑,瘦 骨嶙峋中唯有肩膀健硕,手攀咫尺岩 石,两腿力撑千钧,赤脚深踩险滩。腕 粗的纤绳套脖颈,勒肩缠腰,各具情 态,神情各异。汹涌奔腾的江水同他们 背道而驰,巨浪深渊与他们对峙而斗。 擦肩而过时,仿佛清晰地聆听到坚韧的 纤绳嘎巴作响,仿佛一路激荡的丹江河 畔上阵阵号子正响彻心扉。纤夫的爱, 纤夫的歌,纤夫的苦,纤夫的乐……他 们在岁月长河中成了一尊尊无名的雕 塑,也为后世子孙拉回了一段苦难的历 史——只有铭记苦难的过去,方懂珍惜 幸福的今天。

路过雕塑群后,才真正徜徉于码头 小广场,一片虽静若闹的繁忙图景:临水 靠岸的大小木船,划桨的乌篷船,张帆的 敞篷船,横七竖八地停靠着。现实中,虽

是打造而成的景观道具而已,但除了不 能航运而外,其余功能逼真俱全,惟妙惟 肖。细瞧乌篷船的席顶纹理活灵活现, 远观帆船上空镶嵌在布帆间的"一路顺 风"熠熠生辉。广场上硕大的杆秤,排着 囤货的大缸,喝茶的桌凳,卖香烟、卖报 纸的小贩,用肩扛的搬运工,养家糊口的 人力车,接待贵客的大马车,熙攘而繁 忙,虽是一个个雕塑,却令人身临其境, 恍惚穿越到了那个既忙碌又苦难的年

闭了眼,水旱码头的一切喧嚣声陡 然沉寂在尘烟中,万籁俱寂且随风而去, 唯有清幽的丹江水伴着日月星辰滚滚东 流……夕阳西下,一片灿然的霞光铺满 江畔码头,青山绿水在霞光中熠熠生 辉。独自驻足一船头,不禁心潮澎湃,辽 远逶迤的江面夕阳跳动,金光灿灿;幽静 滋养的江水里游鱼翔空,自由自在;水莲 细石浮动见底,闲适如画。

眺望对岸依江蜿蜒伸展而新通的丹 宁高速路,车辆驰骋,热闹非凡,更是"天 堑变通途"。是啊! 身后水旱码头上的 雕塑早已化为旧时期的句号,而面前通 达的丹宁高速正彰显着新时代的风流。

月,也是别样的一番人文风光……

感恩幸福美好的新生活!

我 爱

男人喜欢用隆起的肱二头肌来展示 雄壮伟岸,女人喜欢用纤细的腰身来展 示婀娜柔美。春分刚过,人们的热情像 气温一样升了起来。裤子掩饰了灵性, 长袖压抑了萌动。衣服要穿薄的,短的, 露的;眼睛爱看透的,肉的,靓的。在这 个热衷于显摆的春天,我鼓起勇气在洗 澡间搓泡了大半天,一如往年那样穿起 了 T 恤。穿 T 恤不是因为怕热,而是因 为穿T恤的时候,胸膛恰好是一个肉色 的窗口,一颗不加掩饰的红心轰隆轰隆 地跳着,没有羁绊,没有束缚。

喜欢 T 恤已经很长时间了,就连我

也说不清是啥时候爱上的它。穿着T恤 上小学、上中学、上大学;后来上班,结 婚,当爸爸,好像每年春分过后我都会莫 名其妙地买尽可能多的T恤。随着年龄 增长,T恤的样式在变,尺码在变,风格 颜色也在变。变一次年龄就长大一岁; 变一次,身边的人就换上一拨儿;变一 次,就会有不一样的境遇。我的T恤,上 面印过为爱走天涯,印过谢谢你的爱 1999,印过成龙、李连杰、刘德华,也印过 乔丹、姚明、科比。但今年,我想买件印 着娃哈哈的T恤。

多年来,我一直钟爱着T恤。买T

恤这件事,我完全是在按我的喜好去选 购。穿着浅色的立领 T 恤, 拾掇得干净 利索招摇过市;穿着圆领的纯白T恤,配 着黑色裤子装纯扮嫩当显眼包;穿着黑 色的 T 恤, 背着几乎不会弹的吉他穿梭 在东门口的路口巷道。穿着T恤的时 候,感觉自己又一次满血复活。

我喜欢 T 恤的简约,明朗,不遮掩。 生活是热闹的,有时候是闹哄哄的,穿着 T恤走过人群,有人眼羡,有人无视,也 有人鄙仄。眼羡的人大概是想着大腹便 便的年岁还能有穿T恤配牛仔裤小白鞋 的"胆量",真好;无视的人大概是觉得光 怪陆离的光影里根本无需在意无关自己 的平淡无奇,真好;鄙仄的人觉得我那露 出的黝黑肌肤根本敌不过女人们穿着肉 色丝袜的美腿,也好。生活本来就是复 式多彩的,我穿T恤,无意争奇斗艳,无 意搞怪吸睛,更无意去冒充现眼包。一 季生活就是一段心路历程,行至水穷处, 坐看云起时。 哑然失色是生命的常态, 柳暗花明亦是常态,春天里,不忘初心携 梦前行更是新常态。

春深不语,繁花竞艳。也许,在突然 燥热的天气里守住一份执着与热爱也算 是一种难得的坚持与经历。

村里又有老人去世了,哀乐 伴随着早落的梅花和亲人的哭啼 声,在乍暖还寒的乡村里飘进阡 陌村落、山间沟壑,让本就冷清的 山村倍感凄凉。

村党支部书记的家里乱糟糟 的,他和弟弟披麻戴孝万分悲泣 地和族人们商量着丧事咋办。按 照风俗,得依据风水先生测看的 时间五天后才能安葬

春暖花开,阳气回升,面临 着春耕生产、图斑复种、植树护 林、环境整治以及年前村党支 部谋划的几件基础设施项目, 都得立即走马开工。现在,父 亲突然去世,还要停放这么多 天,弄得他有点不知所措了,他 哀求着说:"各位爷爷、伯伯、叔 叔们,我爸才70来岁,一直好好 的,突然就去世了,我简直就不 相信爸爸他就这样走了,尽管 他老人家走得突然,但他老人 家提前已经把自己的寿衣寿材 都准备好了,这几天就请各位 长辈们来家里帮忙主事,大家 千万不要因为我是村党支部书 记而大操大办,也不要给外村 的亲朋提说此事,让人家来随 礼花钱,避免造成不好的影响, 咱只求看着把我爸顺顺利利入 土为安,我给各位长辈们行礼

礼

纠

结

的

金

了。"说完,支书虔诚地跪下给大家磕了头作了揖。

五天时间说长也短,眨眼,到给老人家抬上山入土的 时间了,按照村里不成文的潜规矩,谁家家里有红白喜事 的,全村青壮年不管在哪里上班的、打工的都得回到村里 帮忙,如果实在走不开的,自行掏钱雇人也得去主家帮 忙。这样的团结力凝聚力在平日人员稀少的村子此时此 刻就像过大年一样,人声鼎沸川流不息,男人们忙着准备 抬棺材上山的事宜,女人们都在临时搭建的灶房里准备烹 煮的食材。下葬事宜完成后,所有孝子亲邻按照习俗给主 家随礼,主家得有一顿答谢饭,在答谢饭桌上,村党支部书 记借机会给全村在外务工创业的能人贤士介绍了本村发 展规划,希望他们能"回家乡、建家乡、富家乡",并和弟弟 一一向亲邻们表示感谢。

终于,让慈祥的父亲入土为安了,支书和弟弟休整一天 后,才整理管事交的账簿,随礼账簿上除了亲朋好友正常往 来外,一个很熟悉的名字,引起了支书的注意,这个名字在 脱贫攻坚的纪实簿里写了无数次,尽管全村已经在四年前 全面脱贫摘帽,不再填写纪实簿,但他是村上的已脱贫低保 户,按照相关规定,这份礼金断然不能收的。支书赶紧细致 查看完账簿,总共有4户已脱贫低保户都来随礼了,金额 100元到200元不等,想着这几个脱贫户虽然如期脱贫了, 也都是享受了低保补贴、惠农政策、危房改造政策,家庭条 件才逐年改变,如今生活比上不足比下有余,但终究还是低 保户,这100元对于居住在大山里的他们来说可以够一个月 的生活费了,不能因为自己家里的事情而违反规定,失去原 则。想到这些支书忐忑不安,坐立不定,如果自己去退礼金 肯定没人收,思量再三,他连夜和弟弟商议,将这4户的礼 金由弟弟负责退回去。

在退回礼金中,几户户主纷纷向弟弟表示:都是一个村 的邻居,你哥哥这个支书当得清正廉洁,为我们村发展呕心 沥血,看看我们现在的村庄干净整洁、道路宽阔、路灯明亮、 家家户户住砖房,我们打心眼里佩服,这都是你们的父亲教 导有方,我们心甘情愿送了一点点薄礼表示对老人家的敬 意,再说我们家有事了你们兄弟两家都来帮忙、随礼,这也是 村邻之间礼尚往来呀,给我们退了就是看不起我们嘛,那我 们以后还咋在村上活人哩……弟弟很无奈地给支书哥哥说: "算了哥,你也不要再纠结了,邻里间的亲情、信任比你文件 上的那些什么规定重要,随后咱们多买些生活日用品,我给 他们几家送去,咱不退了,再退就显得咱不尽人意了

支书看着这份沉甸甸的账单,想着弟弟带回来的话的 确入情入理,但是,自己身为全村人的党支部书记,又是多 年的优秀共产党员,怎么能失去原则,失去党性要求呢?上 个月才组织大家学习新颁布的《中国共产党纪律处分条 例》,相关条款在他的脑海里轮番播放,让他清瘦的脸上本 就稀少的眉毛愁成了结,突然一个机灵,使他云开雾散,愁 肠尽消。支书兴冲冲地揣上四户低保户的礼金急急忙忙向 他们家走去。好不容易在坡边找到正在翻地的老张头,他 笑呵呵地对老张头说:"老哥哥,让我好找啊,我给你送洋芋 种补贴钱哩,前期,你们四户低保户买洋芊种都花了不少 钱,现在播种得都很好,村上商议了给你们补贴点钱。"说 着他把这200元装进老张头的口袋里,"我还要给其他三 户送哩,就不和你多说了,你好好翻地,把玉米也要按时播 种上哦。"支书说完不等老张头反应过来,已经迈着矫健的 步伐轻快地回到产业路上,迎着微风暖阳向其他三户家的

丢下老张头满脸懵圈地摸着口袋的钱自语着:"咋回事 呢?以前所有的惠农补

贴都是打到各户一折通 上的呀,今个支书咋亲自 送补贴过来了?"

老张头的自言自语 听得脚下绿油油的韭菜 笑弯了腰。





(总第2576期)